



自然诱发半地质灾害

他冲回郑州地铁5号线 边跑边穿白大褂,我忘了害怕

中青报 中青网见习记者 许子威

来不及多想,我从包里掏出白大褂就冲了回去!

当听到“救命!有没有医生?”的呼喊,已经安全逃生的于逸飞,又重新回到郑州地铁5号线负二层,他边跑边穿上白大褂。

白大褂起了大作用!乘客看到有穿着白大褂的医生冲下来,有的鼓掌,有的喊“医生来了!医生来了!”这让我忘了害怕。于逸飞说。

7月20日,郑州突降特大暴雨。当天是于逸飞到郑州人民医院报到的第一天,结束了岗前培训,他把刚发的白大褂装进

包里,准备回家发一条朋友圈,宣告自己快成为一名骨科医生了。

当时医院门口的水已经1米深了,从医院门口到地铁站只有几十米的距离,平时只需要步行1分钟,那天我走了5分钟。于逸飞回忆,当天地铁5号线人民医院站除了乘客很多,其他并无异常,直到列车行驶到海滩寺站和沙口路站之间的隧道,列车突然停下,开始往反方向行驶了十几秒,之后车厢内的灯逐渐变暗,透过地铁的玻璃,大家看到车厢外的水开始上涨,这才意识到出事了。

车厢内一片哭声、报警声、求助声,于逸飞也拨通了爸爸的电话,当时我也很绝望,给爸爸打电话想作一个告别。

在恐慌等待中出现了转机,于逸飞所

在的车厢靠近车头,车厢门被打开了,他成了第一批获救的人。穿过地铁内部逃生通道,走到一层站台,水已经涨到了身高1.8米的于逸飞的胸口。

到达相对安全的位置之后,我开始整理包里装着的毕业证、学位证等证件,这些是第一天去到医院报到的材料。今年3月,于逸飞硕士毕业于英国伦敦大学学院骨科脊柱专业。

救命!有没有医生?这声呼喊,把于逸飞和灌满水的5号线再次联系起来,他掏出没拆封的白大褂,把包交给了一位陌生乘客,就冲了回去。

刚开始我以为是处理了一些外伤,比如划伤、划伤,地铁工作人员进行了急救箱,我对受伤乘客进行了清创、止血、包

扎,之后没有生命危险的乘客就先行离开了。于逸飞处理外伤比较得心应手。

雨势越来越大,被困乘客的伤势也越来越重,出现了休克、失温、缺氧等状况,此时很多乘客开始加入救人队伍,其中不乏一些医护人员。第一个做心肺复苏的伤者,是被热心群众捞上来的。他已经没有意识和自主呼吸了,情况非常严重,其他乘客在给他掐人中、控水,但这种治疗溺水的方法是错误的,他们看见我穿着白大褂,就把伤者交给了我。于逸飞说,郑大一附院医生秦杰林、河南人民医院护士李英豪陆续加入救援队伍,就这样他们开始了持续接力救援。

有一位伤者,我做了很长时间的胸肺复苏,还是没有复苏的迹象,因为没有

医院的监护设备和仪器,我没有办法,也很内疚、很自责。从7月20日傍晚6点到夜里12点,持续救援5个多小时,于逸飞的白大褂上沾满了血迹和泥点,回到站台休息的时候,他才发现脚上扎了玻璃碴子,我的鞋跑丢了,捡了一双漂在水上的拖鞋穿。于逸飞体力已经耗尽,但他坚持和前来救援的医护人员完成伤者情况交接之后才离开。

通过地铁工作人员,他找到了装着证件的包,想到爸爸单位离地铁站更近,便徒步走去爸爸单位。巧合的是,因为暴雨停电,爸爸正拿着手电筒在积水里漫无目的地找我,周围一片漆黑但是从手电筒中照出的那束光很亮。

如今,于逸飞被郑州人民医院免去试用期直接录用。他说:希望以后可以好好学本领,成为一名好医生。



扫一扫听音频

本报讯(中青报 中青网记者李若一 实习生曹靖凯)记者从自然资源部了解到,2021年上半年,全国共发生地质灾害1150起,地质灾害发生情况较往年有所好转,防治工作取得积极成效。下半年地质灾害防灾减灾形势依然严峻,特别是极端气象事件诱发滑坡、泥石流等突发地质灾害的可能性很大。

今年上半年全国共发生地质灾害1150起,造成17人死亡、3人失踪、8人受伤,直接经济损失24084.9万元。与去年同期相比,地质灾害发生数量、造成死亡失踪人数、直接经济损失均有较大幅度下降。

结合气象、地震和人类工程活动预测,下半年地质灾害防灾减灾形势依然严峻,特别是极端气象事件诱发滑坡、泥石流等地质灾害的可能性很大。西南、中南及西北部分地区是地质灾害发生和危害的重点地区,需严防群死群伤灾害事件。汶川、芦山、漾濞、玛多等地震影响区也要加强泥石流和滑坡地质灾害的监测防范。

自然资源部地质调查所负责人表示,当前我国已进入主汛期,地质灾害防治形势十分严峻,必须时刻绷紧防灾减灾这根弦,扎实做好下半年地质灾害防治工作。下一步,有关部门将积极组织指导协调和监督相关部门和地方做好地质灾害巡查排查、监测预警、应急演练、避险转移等工作,按照《地质灾害防治三年行动规划纲要》要求,推进防控方式由“隐患点防控”逐步向“隐患点+风险区”防控转变。

同时,还将加强普适型监测预警设备运行维护管理,提升基层防灾和应急处置能力,加强人口聚集区、重大工程区、地震影响区和重要隐患点的地质灾害预警防治工作,并加强与有关部门间的协调联动,形成防灾减灾救灾工作合力。

河南暴雨救援 这些高科技 派上大用场

中青报 中青网见习记者 魏婉 实习生 曹靖凯

翼龙无人机、应急动力舟桥、卫星电话,自河南发生强降雨以来,许多高科技救援设备在抢险救灾中派上了大用场。

无人机给重灾区带来了通信信号

米河镇的乡亲们,因暴雨致通信中断,应急管理部紧急调派翼龙无人机抵达你镇上空,可暂时恢复中国移动公网通信。受翼龙无人机滞空时间限制,公网恢复时间只有5小时,请尽快报告情况、联系家人。祝平安!中国移动。这是一条7月21日夜中国移动发给河南巩义市米河镇用户的短信。

河南巩义市米河镇是此次受灾较严重的地区之一,断电断网使得那里一度与外界失去了联络。7月21日镇上居民张玉(化名)收到中国移动发来的短信时,她和丈夫正打算冒雨去找外出还未归家的女儿,第一次觉得短信的文字也可以这么温暖,感觉整个世界都亮了。在联系到女儿,互报了平安后,张玉打开微博,帮镇上其他亲朋好友发布求救信息,这是

救了我们命的5个小时!

当天,翼龙无人机飞行16个小时,从贵州安顺跨区域飞到河南巩义市米河镇通信中断区,于7月21日23时30分和7月22日凌晨1时54分助力抢通米河镇通信,让灾区人民可以打电话报平安。

据悉,翼龙大型长航时无人机应急通信系统利用大型固定翼无人机搭载中国移动无线通信基站,采用4G/5G通信技术,通过卫星传输。当无人机上至高空时,便形成了临时的基站塔,可摆脱地面供电、通信回传的束缚,快速打通指挥中心与指定区域之间的通信。这种基站是出现地震、洪水、泥石流等自然灾害时,通信保障的利器。

7月22日早上,应急管理部收到郑州市消防部门反映,中牟县阜外中心血管病医院附近基站全部断电,四周全是水,应急通信车无法开过去。当天13时36分,搭载中国移动无线通信基站的翼龙大型长航时无人机又从贵州安顺机场再次起飞,前往郑州市,为医院的救援工作提供网络保障。

应急动力舟桥架起生命转移线

7月22日,河南新乡卫辉市汛情升级,安都乡前稻香村和后稻香村上千名群

众被困。当晚,中国安能集团有限公司(以下简称“中国安能”)的专业救援人员,携应急动力舟桥、全地形两栖救援车等装备30台套,从郑州抢险救援现场奔赴卫辉市顿坊店乡牛场村,连夜搭设应急动力舟桥,及时转移群众。

经过一夜奋战,两台长40米宽8米的动力舟桥架设完成,每台可接10.8公里/小时的速度,满载450人,实现快速水上机动。

应急动力舟桥由中国船舶重工集团应急预警与救援装备股份有限公司生产制造,被誉为救援“航母”,它主要有两种作业模式,一种是把多个河中舟和两个岸边舟连在一起,形成带式浮桥,保障履带载60吨或轮式轴压力13吨以下的荷载通过江河。另外一种是将若干河中舟和岸边舟拼接组合,作为溜渡门桥使用,起到渡船的作用。

在新乡,救援人员将3个河中舟、1个岸边舟拼在一起,组成溜渡门桥,共架设两台,每台展开后长40米,宽8米,车行道宽5米,总承载力可达65吨。

7月25日上午,从河南鹤壁传来消息,卫河新镇镇彭村段决口封堵进入关键时刻。在新乡转移被困群众时立下大功的应急动力舟桥也出现在封堵现场。

我们在鹤壁这边的主要任务是操作

应急动力舟桥转运封堵决口工程装备,还有类似沙袋等封堵决口用的物料,连冲锋舟和橡皮艇都能放在里面,它能起到关键性作用。中国船舶重工集团应急预警与救援装备股份有限公司高级项目经理蓝燕明告诉中青报 中青网记者,从2008年汶川大地震起,应急动力舟桥就开始使用了,当时一次最多转移100多人,而现在一次转移400多人都没问题。

卫星电话让更多生命获救

一路上,我没想过返回,只是觉得我们去的还太少。7月24日晚上,记者联系到中国电信卫星公司支援小组负责人杨梦,谈到深夜顶着暴雨去河南辗转多市送卫星电话的经历时,她说。

强降雨曾让郑州大学第一附属医院(以下简称“郑大一附院”)河内院区全部断电,几十台手术被迫中断,ICU(重症监护病房)里的600多名病人失去设备支持,现场情况十分危急,普通病房大量病人输氧告急,急需转移至新的治疗地点,但通信信号中断带来很大阻力。

关键时刻,中国电信河南公司在郑大

一附院河内院区紧急开通天通卫星业务。郑大一附院苟建军副院长表示,暴雨突如其来,医院万人转移协调难度大,常规联系方式失灵,卫星电话关键时刻起了重要作用。

据了解,在此次抗洪救援工作中,中国电信卫星公司紧急投入100台天通卫星电话、20部海事卫星电话、20部欧星卫星电话、1部卫星数据终端驰援河南灾区,给救援协调工作提供了保障。不少信号中断地区的群众也通过卫星电话给家属报了平安。

记者从中国电信了解到,天通一号卫星系统定位于窄带移动卫星通信系统,具有覆盖广、通信距离远、不受地理环境限制等优点,给灾区恶劣条件下的紧急通信工作提供了强力支持。手机没有信号时,只要拿出卫星电话,天线朝天对上卫星,就可以实现通信。杨梦说。

目前卫星电话不仅支持语音和短信,数据终端也可以实现上网,如可以传一些受灾现场图片,救援队伍可以给指挥部传输现场图片,等等。

据介绍,天通卫星移动通信系统是我国自主建设的首个卫星移动通信系统,填补了国内自主卫星移动通信系统的空白,这次驰援河南成功实现了天地一体的应急通信调度。

辛苦抗疫一线的你们致敬



7月25日,在南京市鼓楼区五台山体育中心,志愿者们花字鑫(左二)工作时被大雨淋湿,居民为其撑伞。

为进一步快速有效阻断新冠肺炎疫情扩散,江苏省南京市对全市常住人口、外来人员开展第二轮全员核酸检测,并加强对离城通道的管控。连日来,在全体市民积极配合下,医护人员、志愿者、社区网格员以及交通、公安等各部门齐心协力,不舍昼夜,连续奋战在疫情防控一线,全力守护城市安宁。

新华社记者 李春鹏/摄

图片新闻



第四届进博会上海招商路演暨消费品展展前供需对接会在沪举行

7月15日,一家德国企业在对接会现场展出的清洁产品吸引参会嘉宾观看。当日,第四届进博会上海招商路演暨消费品展展前供需对接会在国家会展中心(上海)举行。50余家参展商和100余家采购商洽谈对接,同时提供参展商和采购商线上对接服务。

新华社记者 方喆/摄

中青报 中青网记者 王林

理财“饭圈化” 投资要过专业门槛

95后“老基民”,这是陈明(化名)最为人所知的标签。因为在大学时就炒股、买基金,还挣了不少钱,朋友们都称他为“股神”,也有不少人跟着他买。今年以来,国内资本市场大起大落,但主动炒股、买基金的年轻人更多了,甚至还有人开始钻研期货和虚拟货币投资。

主动理财已逐渐成为一些年轻人特别是95后、00后的习惯之一。余额宝发布的数据显示,截至6月30日,今年95后通过余额宝货币基金攒钱金额比去年同期增长38%,而其他群体该数值为4.6%。

融360发布的投资者行为调研报告显示,一线城市年轻人中超过50%的人在18-20岁进入资本市场接触理财,其中,超20%的受访者愿意拿出收入的50%用于投资理财,还有超6%的受访者表示愿意

拿出收入的70%投资股票和基金等品种;超80%的受访者购买过基金,超30%的受访者炒过股票,超20%的受访者购买保险,买黄金、债券等品种的群体比例均超过20%。

但与此同时,理财“饭圈化”的现象也引人关注。

一些95后“新基民”开始追捧一些基金经理。年初,易方达张坤、中欧葛兰等基金经理出圈后,许多年轻人用追星的方式追捧这些基金经理,粉丝们甚至建立了后援团。

白柏长期跟踪研究Z世代的投资理财观念。他发现,95后年轻一代更愿意相信专家和KOL(关键意见领袖)的说法,甚至产生理财“饭圈化”现象。这一代人比较喜欢跟风听和听从所谓专业人士的意见来进行决策,感性投资,比较缺乏专业化、体系化的思维方式。

他们上场的时间更早了,但其实并没有作好足够的准备。白柏建议,95后散户要有足够的风险意识,做好收益预期管理,用长远眼光理性看待投资理财。简而言之,需要提升自己的财商

素养。

国家金融与发展实验室发布的《国民财商教育白皮书2021》指出,我国大多数普通投资者缺乏长期接受金融教育的意识,面对层出不穷的理财产品与互联网投资渠道,投资者的投资意愿与投资技能存在严重错位,投资者财商教育的有效供给不足,供给匹配性没有得到明显改善。

西南财经大学在2019年开展过一项调研,发现投资者更偏好的是宏观经济运行情况和发展走势,知晓各种类型

投资风险,学习个人财富管理规划知识等投资者教育内容,而金融机构在投资者教育中提供最多的内容分别是“证券、期货基础知识的普及”“介绍新产品和新政策”“非法证券活动的识别与防范”。

冯蕊认为,许多刚进入理财市场的95后投资者“追涨杀跌”,其本质源于对投资的标的缺乏了解,同时又严重缺乏耐心,总是想着短期致富,禁不住市场诱惑,采用了一种“赌博”心理。其实,投资有一定的专业门槛,当代年轻人要想成为合格的投资者,需要正视并接受投资者

教育。

西南财经大学教授甘犁撰文表示,中国家庭资产配置的重心应从房产向金融资产转移。他建议,通过资产经理人、咨询顾问、评级机构和金融中介等机构获取专业的知识和建议,降低金融市场上的信息不对称程度,更有效地配置资产,从而获得长期持续的收益;国内金融机构可以开发和通货膨胀挂钩的金融产品,适当增加些抗通胀资产,就可以让有能力进行投资的投资者有更多的选择。大家在在进行资产配置的时候,千万不要抱有“抄底”的心态和盲目自信,应该对自己的资产情况有理性的判断,不要过大地抬高杠杆。

陈明也看到了网上有不少针对95后买基金、炒股“追涨杀跌”的调侃,甚至将他们称为“韭菜”,但他对此不以为然:谁不是从没经验开始学的?在他看来,许多建议都需要自己亲历才能体会。